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Three rules of work: Out of clutter find simplicity; 

From discord find harmony; In the middle of 

difficulty lies opportunity. 
(Albert Einstein)  

 

 
[Le tre regole di lavoro: Esci dalla confusione, trova la semplicità. Dal la discordia,  

trova l ’armonia. Nel pieno del le di f f icoltà r isiede l 'opportunità  
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ART. 25  

Contributo a fondo perduto per le Imprese 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere le Imprese e i soggett i esercenti att ività di lavoro autonomo e di  reddito 

agrario con un contributo a fondo perduto proprozionale alla diminuzione di 

ricavi nel mese di Aprile 2020 .  

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese, Lavoratori autonomi e titolari di reddito agrario che:  

• abbiano registrato ricavi/corrispettivi inferiori a €5 milioni nel 2019  

• abbiano registrato ricavi/corrispettivi nel mese di Aprile 2020 inferiori a due terzi 

del totale ricavi/corrispettivi del mese di Aprile 2019.  

Per i soggetti che hanno iniziato l’attiv ità a partire dal 1° gennaio 2019, il contributo 

spetta anche in assenza del requisito del calo di fatturato/corrispetti vi. 

Sono esclusi i liberi professionisti iscritti alla gestione separata INPS, nonché tutti i 

professionisti dotati di cassa previdenzia le propria 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

L'ammontare del contributo a fondo perduto è determinato applicando una percentua le 

alla differenza tra l'ammontare del fatturato e dei corrispettivi del mese di aprile 2020 

e l'ammontare del fatturato e dei corri spetti vi del mese di aprile 2019 come segue:  

• 20% per i soggetti con ricavi/corrispettivi non superiori a €400.000  nel periodo 

d'imposta precedente a quello in corso alla data di entrata in vigore del presente 

decreto; 

• 15% per i soggetti con ricavi/corrispettivi compresi tra €400.000 e €1.000.000  nel 

periodo d'imposta precedente a quello in  corso alla data di entrata in vigore del 

presente decreto; 

• 10% per i soggetti con ricavi/corrispettivi compresi tra €1.000.000 e €5.000.000  nel 

periodo d'imposta precedente a quello in corso alla data di entrata in vigore del 

presente decreto;. 

Il contributo è concesso nel limite di €1.000 per le persone fisiche e €2.000 per i 

soggetti diversi dalle persone fisiche. 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Il contributo sarà erogato dall’Agenzia delle Entrate sulla base di una apposita istanza 

presentata in via telematica  



 

 

 

 

ART. 28  

Credito d'imposta per i canoni di locazione 

degli immobili a uso non abitativo e affitto 

d'azienda 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere le Imprese e i soggett i esercenti att ività di lavoro autonomo e di  reddito 

agrario con un credito di imposta proporzionale al canone mensile  di locazione o 

leasing.  

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese e lavoratori autonomi che: 

• abbiano registrato ricavi/corrispettivi inferiori a €5 milioni nel 2019  

• abbiano registrato riduzione almeno del 50% dei ricavi/corrispettivi nel mese di 

riferimento nel 2020 rispetto al mese di riferimento del 2019.  

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

• Credito di imposta nella misura del 60% dell'ammontare mensile  del canone di 

locazione, di leasing o di concessione di immobili ad uso non abitativo destinati allo 

svolgimento dell’attività industriale, commerciale, artigianale, agricola, di interesse 

turistico o all'esercizio abituale e professionale dell’attività di lavoro autonomo 

• Credito di imposta nella misura del 30% dell'ammontare mensile  del canone di 

locazione, di leasing in caso di contratti di servizi a prestazioni com plesse o di 

affitto d'azienda, comprensivi di almeno un immobile a uso non abitativo dest inato 

allo svolgimento 

I l credito d' imposta è commisurato al l ' importo versato nel periodo  d' imposta 2020 

con r ifer imento a ciascuno dei  

•  mesi di marzo, aprile e maggio  

• mesi di aprile, maggio e giugno per le strutture turistic o ricettive  con att ività 

solo stagionale 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

I l  credito d' imposta di cui ai commi precedenti è ut i l izzabile nel la dichiarazione dei 

reddit i relat iva al per iodo d' imposta di sostenimento del la spesa.  

  



 

 

 

 

ART. 38  

Rafforzamento dell 'ecosistema delle start-up 

e PMI innovative 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere le Startup Innovat ive e le PMI Innovative attraverso agevolazioni 

f inanziarie e misure volte a faci l i tare l ’ incontro tra le stesse imprese e gli  ecosistemi 

per l ' innovazione. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Startup Innovative e PMI Innovative iscritte alla Sezione Speciale del Registro delle 

Imprese. 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

Per le Startup Innovative e le PMI Innovative sono previste misure di sostegno nelle 

seguenti forme 

• Contributi a fondo perduto finalizzati ad acquisire servizi prestati da parte di 

incubatori, acceleratori, innovation hub, business angels e altri soggetti pubblici o  

privati operanti per lo sviluppo di imprese innovative  

• Contributi a fondo perduto e misure finanziarie finalizzate a sostenere investimenti 

nel capitale 

• Agevolazioni fiscali per l’investimento nel capitale delle suddette società  

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Le misure saranno disciplinate da specifici decreti attuativi e Bandi emessi dagli Enti 

Attuatori previsti  

  



 

 

 

 

ART. 42  

Fondo per il trasferimento tecnologico e altre 

misure urgenti per la difesa ed il sostegno 

dell’innovazione 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere e accelerare i processi di innovazione, crescita e ripartenza duratura del 

sistema produttivo nazionale, rafforzando i legami e le sinergie con il sistema della 

tecnologia e della ricerca applicata. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese operanti sul territorio nazionale con particolare riferimento alle Startup 

Innovative e alle PMI Innovative 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

È istituito un fondo denominato "Fondo per il trasferimento tecnologico", con una 

dotazione di €500 milioni per l'anno 2020, finalizzato alla promozione di iniziative e 

investimenti utili alla valorizzazione e all'utilizzo dei risultati della ricerca presso le 

imprese. 

Gli interventi del Fondo saranno attuati con il supporto operativo di ENEA - Agenzia 

nazionale per le nuove tecnologie, l'energia e lo sviluppo sostenibile . 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Con decreto del Ministro dello sviluppo economico, di concerto con il Ministro  

dell'economia e delle finanze, da adottarsi entro 60 giorni dall'entrata in vigore del 

presente decreto, sono individuati i possibili interventi, i criteri, le modalità e le 

condizioni per la partecipazione indiretta in capitale di rischio e di debito  

   



 

 

 

 

ART. 48  

Misure per le esportazioni e 

l'internazionalizzazione 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere la promozione delle esportazioni delle Imprese italiane incrementando le 

dotazioni del Fondo per la Promozione Integrata istituito con l’art. 72 del Decreto 17 

Marzo 2020 n.18 (così detto “Cura Italia”) . 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese operanti sul territorio nazionale 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

Il Fondo per la Promozione Integrata  è accresciuto con una dotazione che passa da 

€150 milioni a €400 milioni per l’anno 2020. 

Gli interventi finanziati riguardano:  

a. realizzazione di una campagna straordinaria di comunicazione volta a sostenere le 

esportazioni italiane e l'internazionalizzazione del sistema economico nazionale nel 

settore agroalimentare e negli altri settori colpit i dall'emergenza derivante dalla 

diffusione del Covid-19 

b. potenziamento delle attività di promozione del sis tema Paese realizzate da ICE 

c. cofinanziamento di iniziative di promozione dirette a mercati esteri realizzate da 

altre amministrazioni pubbliche 

d. concessione di cofinanziamenti a fondo perduto fino al 50% dei finanziamenti 

concessi da SIMEST. 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Le iniziative di attuazione delle misure saranno concertate ed attuate dal Ministero 

degli Affari Esteri, da ICE – Agenzia per l’internazionalizzazione delle imprese e da 

Invitalia. 

   



 

 

 

 

ART. 49  

Creazione di un polo di eccellenza per la 

ricerca, l'innovazione e il trasferimento 

tecnologico nel settore automotive nell'area 

di crisi industriale complessa di Torino 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Nell'ambito del Programma Green New Deal e del Piano Transizione 4.0, al fine di 

favorire i processi di transizione ecologica nei settori della mobilità sostenibile pubblica 

e privata e la competitività dell'industria dell'automotive, è autorizzata la spesa di 20 

milioni di euro per l'anno 2020 per la realizzazione di un'infr astruttura di ricerca di 

interesse nazionale denominata "Centro nazionale per la ricerca, l' innovazione e il 

trasferimento tecnologico nel campo della mobilità e dell 'automotive" con sede a 

Torino. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Centri di Ricerca e Imprese  operanti sul territorio nazionale nel settore della mobilità.  

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

Il Centro favorisce la col laborazione con istituti di ricerca nazionali ed europei, 

garantendo l'ampia diffusione dei risultati del le ricerche e il trasferimento delle 

conoscenze, anche mediante attività d'insegnamento e formazione. Il Centro favorisce 

e organizza attività di ricerca collaborativa tra imprese e altri centri di ricerca , 

dimostratori tecnologici anche attraverso la realizzazione di linee pilota sperimentali 

per la dimostrazione di tecniche di produzione e per la sperimentazione di nuove forme 

di mobilità, ivi comprese la mobilità elettrica, la guida autonoma e ulteriori 

applicazioni dell'Intelligenza artificiale al settore della mobilità  in genere. 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Le iniziative di attuazione delle misure saranno concertate tra il Ministro dello sviluppo 

economico ed il Ministro dell'Economia e delle Finanze, sentito il Ministro 

dell'Università e della Ricerca, entro 120 giorni dalla pubblicazione del presente 

decreto. 

   



 

 

 

 

ART. 57  

Aiuti alle imprese per la ricerca e lo sviluppo 

in materia di COVID-19 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere le imprese nella realizzazione di attività di R&S inerenti a soluzioni per il 

contrasto e la gestione dell’emergenza COVID-19 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese ubicate nelle Regione Italiane. 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

Le Regioni e le Provincie autonome, anche promuovendo eventuali azioni di 

coordinamento in sede di Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, gli altri 

enti territoriali, le Camere di commercio  possono adottare misure di aiuto, a valere 

sulle proprie risorse, ai sensi della sezione 3.6 della Comunicazione della 

Commissione europea C (2020) 1863 final - "Quadro temporaneo per le misure di aiuto 

di Stato a sostegno dell'economia nell'attuale emergenza del  CO VID-19" e successive 

modifiche e integrazioni, nei limiti ed alle condizioni di cui alla medesima 

Comunicazione ed al presente artico lo. 

GIi aiuti sono concessi sotto forma dì sovvenzioni dirette, anticipi rimborsabi li o 

agevolazioni fiscali, nel rispetto delle condizioni di cui alla sezione 3.6 della citata 

Comunicazione C (2020) 1863 final.  

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Le iniziative di attuazione delle misure saranno programmate dalle Amministrazioni 

degli Enti Territoriali Attuatori  con specifiche delibere.  

   



 

 

 

 

ART. 59  

Aiuti alle imprese per investimenti per la 

produzione di prodotti connessi al COVID-19 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere le imprese nella realizzazione di investimenti volti alla messa in produzione 

di prodotti e soluzioni per il contrasto e la gestione dell’emergenza COVID-19. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese ubicate nelle Regione Italiane. 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

Le Regioni e le Provincie autonome, anche promuovendo eventuali azioni di  

coordinamento in sede di Conferenza delle Regioni e delle Province autonome, gli altri 

enti territoriali, le Camere di commercio  possono adottare misure di aiuto, a valere 

sulle proprie risorse, ai sensi della sezione 3.8 della Comunicazione della 

Commissione europea C (2020) 1863 final - "Quadro temporaneo per le misure di aiuto 

di Stato a sostegno dell'economia nell'attuale emergenza del COVID-19"e successive 

modifiche e integrazioni, nei limiti ed alle condizioni dì cuì alla medesima 

Comunicazione e al presente articolo. 

Gli aiuti sono concessi sotto forma di sovvenzioni dirette, anticipi rimborsabili o  

agevolazioni fiscali e, nel rispetto delle condizioni di cui alla lettera h) del punto 39 

della citata Comunicazione C (2020) 1863 final, di garanzie a copertura delle perdite.  

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Le iniziative di attuazione delle misure saranno programmate dalle Amministrazioni 

degli Enti Territoriali Attuatori con specifiche delibere.  

   



 

 

 

 

ART. 95  

Misure di sostegno alle imprese per la 

riduzione del rischio da contagio nei luoghi di 

lavoro 
 

 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Favorire le attuazioni delle disposizioni di cui al Protocollo di regolamentaz ione delle 

misure per il contenìmento ed il contrasto della diffusione del virus COVID-19 negli 

ambienti di lavoro. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Le Imprese, anche individuali, le imprese agricole, le imprese agrituristiche e le 

imprese sociali, che abbiano introdotto nei luoghi di lavoro, successivamente alla data 

di entrata in vigore del decreto-legge 17 marzo 2020, n. 18, interventi per la riduzione 

del rischio di contagio  attraverso l'acquisto di:  

a) apparecchiature e attrezzature per l'isolamento  o il distanziamento dei 

lavoratori, compresi i relativi costi di installazione;  

b) dispositivi elettronici e sensoristica per il distanziamento  dei lavoratori;  

c) apparecchiature per l'isolamento  o il distanziamento dei lavoratori rispetto agli 

utenti esterni e rispetto agli addetti di aziende terze fornitrici di beni e servizi;  

d) dispositivi per la sanificazione dei luoghi di lavoro ;  

e) sistemi e strumentazione per il controllo degli accessi  nei luoghi di lavoro utili 

a rilevare gli indicatori di un possibile stato di contagio;  

f) dispositivi ed altri strumenti di protezione individuale . 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

Per il f inanziamento degli interventi sono utilizzati i fondi pari a €403 milioni  derivati 

dal Bando ISI-INAIL 2019 (che quindi è abrogato per l’anno in corso). L' importo 

massimo concedibile mediante gli interventi di cui al  presente articolo è pari a 

• €15.000 per le imprese fino a 9 dipendenti,  

• €50.000 per le imprese da 10 a 50 dipendenti, 

• €100.000 per le imprese con più di 50 dipendenti.  

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

I contributi sono concessi con procedura automatica coerentemente a modalità 

pubblicate da Invitalia con apposito Bando.   



 

 

 

 

ART. 119  

BONUS 110% - Incentivi per efficientamento 

energetico, sisma bonus, fotovoltaico e 

colonnine di ricarica di veicoli elettrici 
 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Favorire gli investimenti di privati per la ristrutturazione delle abitazioni in direzione di 

ecosostenibilità e antisismicità.  

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Persone fisiche proprietarie di abitazioni in condominii o in edifici unifamiliari (purché 

destinate a “prima casa”), che prevedano interventi di ristrutturazione in grado di 

aumentare di almeno 2 classi energetiche  le caratteristiche dell’abitazione.  

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

L’agevolazione consiste in un credito di imposta pari al 110% delle spese sostenute 

tra il 01/07/2020 e il 31/12/2021  per almeno uno delle seguenti t ipologie di intervento:  

a. Isolamento termico delle superfici opache (rivestimento a cappotto) con una 

spesa massima di €60.000 per abitazione  

b. Sostituzione di impianti di climatizzazione invernale con impianti ad elevata 

eficienza energetica con spesa massima ammessa di €30.000 per ogni abitazione  

c. Interventi di miglioramento della classe di resistenza sismica  degli edifici 

conformemente ai commi da I-bis a I-septies dell'articolo 16 del decreto-legge n. 63 

del 2013. 

La realizzazione di almeno uno degli interventi da a) a c) consente di elevare al 110% 

il credito di imposta per ulteriori lavori di efficientamente energetico , per 

installazione di pannelli fotovoltaici e solare termico , per installazione di colonnine 

di ricarica per veicoli elettrici . 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE  

 

Il credito di imposta può essere fruito in cinque anni dal soggetto beneficiario, oppure 

ceduto all’impresa esecutrice dei lavori o a istitui bancari o intermediari f inanzia ri. Le 

modalità di comunicazione dell’opzione di cessione del credito di imposta sar anno 

definite con provvedimento del direttore dell'Agenzia delle Entrate, che chiarisce anche 

le modalità attuative del presente articolo, da adottare entro trenta giorni dalla data di 

entrata in vigore del presente decreto.  

   



 

 

 

 

ART. 120  

Credito d'imposta per l'adeguamento degli 

ambienti di lavoro 
 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere ed incentivare le Imprese nell'adozione di misure legate alla necessità di 

adeguare i processi produttivi e gli ambienti di lavoro, per contrastare e gestire 

l’emergenza COVID-19. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese e soggetti esercitanti arte e professione in ambienti aperti al pubblico, 

Fondazioni e agli altri enti privati,  compresi gli enti del Terzo settore. 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

L’agevolazione consiste in un credito di imposta pari al 60% delle spese sostenute, 

fino ad un massimo di €80.000, in relazione agli interventi necessari per far 

rispettare le prescrizioni sanitarie e le misure di contenimento contro la 

diffusione del virus COVID-19, ivi compresi  

• interventi edilizi necessari per il r ifacimento di spogliatoi e mense, per la 

realizzazione dì spazi medici, ingressi e spazi comuni,  

• acquisto di arredi di sicurezza,  

• investimenti in attività innovative, ivi compresi quelli necessari ad investimenti di 

carattere innovativo quali lo sviluppo o l'acquisto di strumenti e tecnologie 

necessarie allo svolgimento dell'att ività lavorativa  

• acquisto di apparecchiature per il controllo della temperatura dei dipendenti e degli 

utenti. 

La dotazione per la misura è prevista in  €2 miliardi. 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Con uno o più decreti del Ministro dello sviluppo economico, di concerto con il Ministro  

dell'economia e delle finanze, possono essere individuate le ulteriori spese ammissibili 

o soggetti aventi diritto oltre quelli sopra indicati. 

Con provvedimento del Direttore dell'Agenzia delle Entrate, da emanare entro 30 

giorni dalla data di pubblicazione della legge di conversione del presente decreto legge, 

sono stabilite le modalità per il monitoraggio degli utilizzi del credito d'imposta. 

  



 

 

 

 

ART. 125  

Credito d'imposta per la sanificazione e 

l'acquisto di dispositivi di protezione 
 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere ed incentivare le Imprese nell'adozione di misure dirette a contenere e 

contrastare la diffusione del virus Covid-19. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese e soggetti esercitanti arti e professioni, agli enti non commerciali,  compresi gli 

enti del Terzo settore e gli enti religiosi civilmente riconosciuti . 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

L’agevolazione consiste in un credito di imposta pari al 60% delle spese per la 

sanificazione degli ambienti e degli strumenti utilizzati, nonché per l'acquisto di 

dispositivi di protezione individuale e di altri dispositivi  atti a garantire la salute 

dei lavoratori e degli utenti. Il credito d'imposta spetta fino ad un massimo di €60.000 

per ciascun beneficiario, nel limite complessivo di €200 milioni per l'anno 2020 . 

Sono ammissibili all’agevolazione le spese sostenute per: 

a. la sanificazione degli ambienti  nei quali è esercitata l'attività lavorativa e 

istituzionale e degli strumenti utilizzati nell'ambito di tali attività;  

b. l'acquisto di dispositivi di protezione individuale , quali mascherine, guanti, 

visiere e occhiali protettivi, tute di protezione e calzari, che siano confonni ai 

requisiti essenziali di sicurezza previsti dalla normativa europea;  

c. l'acquisto di prodotti detergenti e disinfettanti ; 

d. l'acquisto di dispositivi di sicurezza diversi  da quelli di cui alla lettera b ), quali 

termometri, termoscanner, tappeti e vaschette decontaminanti e igieniz zanti, che 

siano conformi ai requisiti essenziali di sicurezza previsti dalla nonnativa europea, 

ivi incluse le eventuali spese di installazione;  

e. l'acquisto di dispostivi atti a garantire la distanza di sicurezza interpersonale , 

quali barriere e pannelli protettivi, ivi incluse le eventuali spese di installazione.  

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

Con provvedimento del Direttore dell'Agenzia delle Entrate, da adottare entro 30 

giorni dalla data di entrata in vigore della legge di conversione del presente decreto, 

sono stabiliti i criteri e le modalità di applicazione e di fruizione del credito d'imposta, . 

   



 

 

 

 

ART. 186  

Credito d'imposta per gli investimenti 

pubblicitari 
 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Sostenere ed incentivare l’utilizzo deglii strumenti di promozione pubblicitaria previ sti 

dai canali della stampa nazionale e da radio e televisioni locali e nazionali. 

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese ubicate sul territorio nazionale. 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

L’agevolazione consiste in un credito di imposta elevato al 50% del valore degli 

investimenti effettuati, e in ogni caso nei limiti dei regolamenti dell'Unione europea, 

entro il limite massimo di €60 milioni, che costituisce tetto di spesa.  

Il beneficio è concesso nel limite di  

• €40 milioni per gli investimenti pubblicitari effettuati sui giornali quotidiani e 

periodici, anche online,  

• €20 milioni per gli investimenti pubblicitari effettuati sulle  emittenti televisive e 

radiofoniche locali e nazionali, analogiche o digitali, non partecipate dallo 

Stato. 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

La procedura di prenotazione del credito di Imposta è prevista nel periodo dal 

01/09/2020 al 30/09/2020. 

   



 

 

 

 

ART. 244  

Credito di imposta per le attività di ricerca e 

sviluppo nelle aree del Mezzogiorno 
 

 

1.  OBIETTIVI  

 

Incentivare più efficacemente l'avanzamento tecnologico dei processi produttivi e gli 

investimenti in ricerca e sviluppo delle imprese operanti nelle regioni.  

 

 

2.  SOGGETTI BENEFICIARI 

 

Imprese nelle regioni Abruzzo, Basilicata, Calabria,  Campania, Molise, Puglia, 

Sardegna e Sicilia 

 

 

3.  ENTITÀ DELL’AGEVOLAZIONE 

 

L’agevolazione consiste in un credito di imposta per gli investimenti in attività di 

ricerca e sviluppo di cui all'articolo l, comma 200, dell' della legge 27 dicembre 2019, 

n. 160, inclusi i progetti di ricerca e sviluppo in materia di COVID-19, direttamente 

afferenti a strutture produttive ubicate nelle suddette regioni .  

L’entità del credito di imposta è aumentata  

• dal 12% al 25% per le grandi imprese,  

• dal 12% al 35% per le medie imprese 

• dal 12% al 45% per le piccole imprese 

 

 

4.  MODALITÀ ATTUATIVE 

 

L’agevolazione è fruibile con le modalità previste dalla normativa nazionale sul credito 

di Imposta R&S. 
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http://www.pertec.it/


Copernico
I vantaggi per la tua impresa
Copernico è una piattaforma collaborativa pensata da PERTEC per affiancarti quotidianamente 
nella gestione operativa e pianificazione strategica dei tuoi progetti aziendali

Copernico ti offre metodologie e strumenti per:
✓ EFFICIENTARE la gestione dei tuoi progetti con importanti risparmi di tempo, fatica e denaro

✓ RAZIONALIZZARE i dati d’impresa per meglio orientare le scelte di gestione e sviluppo della tua 
azienda

Cosa puoi fare con Copernico

la tua 
impresa al

Centro

Project Management
Visualizza la pianificazione di 
progetto. Monitora lo stato di 
avanzamento, le to-do list e le 
principali scadenze. ORDINE e 
ORGANIZZAZIONE: per avere 

tutto sotto controllo!

Project Design
Aggiornaci sui tuoi obiettivi aziendali! 
Ti aiuteremo a razionalizzare le idee, 

tradurle in progetti di sviluppo 
concreti e trovare le migliori fonti di 

finanziamento disponibili. Finanza Agevolata
Sai quanti aiuti incasserai nei 

prossimi anni? Conoscere lo stato 
delle risorse di finanza agevolata 
incassate e previste ti consente di 
pianificare meglio i tuoi prossimi 

investimenti.  

Finanza Ordinaria
Prestito bancario o bando 

pubblico? La finanza ordinaria 
e quella agevolata 

condividono un unico 
obiettivo: recuperare risorse! 

Copernico integra i dati in un 
unico posto per aiutarti a fare 

scelte consapevoli!

La burocrazia in un click
Questionario ISTAT, modello Unico 

R&S: sono solo alcuni degli 
adempimenti legati alla finanza 

agevolata. Accedi a Copernico: li 
troverai già debitamente compilati, 
a tua disposizione per il download!

De Minimis: c’è ancora spazio!
Dashboard sintetiche raccolgono i 
contributi in regime De Minimis fruiti 

dalla tua impresa. Non perderti nuove 
opportunità di contributi: monitora il 
tuo De Minimis residuo, calcolato per 

te nel rispetto della normativa vigente!

Dimensioni d’Impresa
Risparmia tempo! Ottieni le tue 
dimensioni d’impresa in modo 
veloce e verificato. Consulta i 

prospetti di dettaglio con i dati 
aggiornati delle singole imprese 
a te collegate e/o associate. 

Wiki-norme
Wiki-norme è il nostro archivio 
digitale sempre aggiornato 
delle opportunità di finanza 
agevolata e delle normative 
di riferimento. Filtra i contenuti 

in base alle tue esigenze: 
troverai ciò che fa per te! 

Contattaci per una demo!

www.pertec.it
Seguici su:Umberto Perati

u.perati@pertec.it - 335 5236016

https://www.linkedin.com/company/pertec-srl

